

Politika jako služba veřejnosti je bez žen plácnutím do vody

Sociální demokracie rozhoduje o modernizaci nejen uvnitř strany, ale i o novém pojetí politiky vůbec. Dokumentovat tuto tezi lze na příkladu úmyslu ČSSD prosadit větší účast žen v politice. Jedná se o skutečnou změnu myšlení a přístupu k otázce rovnosti šancí srovnatelnou se zakotvením volebního práva žen v evropských zemích přibližně před sto lety. I tehdy to bylo díky tlaku sociálnědemokratického hnutí. Nejde přitom pouze o tabulkové přiřazení příslušného počtu žen na kandidátních listinách, ale o snahu vytvořit ženám možnost zapojit se jak do komunální tak do vrcholné politiky. Sociální demokracie se na rozdíl od ostatních politických stran nechce tohoto tématu držet pouze v rámci předvolebních klání, ale hodlá učinit takové kroky, které umožní schopným ženám dlouhodobě pracovat v komunální i ve vrcholné politice - a to i ženám s dětmi. Sociální demokracie totiž odmítá akceptovat, že být ženou, která se vedle své práce ještě stará o rodinu, je handicapem, který znemožňuje jejich maximální zapojení do veřejného života.

Oproti ženám mají muži právě tu výhodu, že starost o děti a rodinu jim zabírá mnohem méně času než ženám, a tedy mají prostor pro intenzivní práci leckdy bez časových omezení. Tato výhoda ovšem na druhou stranu vytváří jistou izolaci od reálného života a pak se stává, že politik, který se věnuje své práci dvacet čtyři hodin, sedm dní v týdnu, žije pouze na úrovni legislativy a politických jednání, ale neví kolik stojí základní potraviny, nechodí mezi lidi, se zcela izoluje od běžného života. Veškerou komunikaci s okolním světem totiž zajišťují pracovníci sekretariátů, asistentky a doma manželky.

Žena politička však nemůže zajistit svoji nezastupitelnou úlohu v rodinném životě svým sekretariátem či svými asistenty, a tak její pohled a práce v politice představuje nesmírně podnětný a společnosti prospěšný pohled, který má pro celou společnost zásadní význam a hodnotu. Její handicap se v moderní politice stává výhodou. V naší politice se bohužel díky absenci snahy po větším zapojení žen do politiky dostáváme do situace, kdy o zákonnosti, či nezákonnosti např. interrupce, diskutují nelogicky pouze muži. Nejde však pouze o to, aby ženy diskutovaly pouze o záležitostech, které se týkají žen. Ve společnosti, která je tvořena z žen a mužů by z logiky věci neměl vzniknout politický rozhodovací systém, který by byl výhradně dominantou mužů.

Zatím v podvědomí společnosti je zakódováno pravidlo, že politik rovná se muž. Takováto asociace je důkazem nerovnováhy mezi představiteli politického života. Pro sociální demokracii je však snaha o vytvoření přirozené rovnováhy mezi ženami a muži skutečně jedním ze zásadních témat. ČSSD je si vědoma, že svým rozhodnutím ve svém důsledku může velmi zásadně ovlivnit politický život v naší zemi. Zatím základním kamenem úrazu je skutečnost, že do dnešní doby nebyla v jednotlivých politických stranách vyvolána patřičná poptávka po ženském elementu. Jedním z důvodů je možná skutečnost, že ženy nebyly v politice žádoucí, neboť politika byla hřištěm výhradně tvrdých praktik a metod vlastních mužské části populace. Tento stav s ohledem na nízkou úroveň politické kultury je nezbytné změnit, a to právě vytvořením poptávky po ženách, které mají zájem o to nabídnout své schopnosti, ženskou intuici a sociální empatii ve prospěch občanů této země. Politické kolbiště jednoznačně potřebuje nový myšlenkový proud, který by pohnul stojatými a kalnými vodami našeho politického života a který by umožnil vznik živějšího, slušnějšího, poctivějšího a v mnoha dalších směrech nového pohledu na práci radnic, vlády a parlamentu.

V době, kdy jsou vládní koalice závislé na jednom hlasu či postojích přeběhlíků, je tou podstatnou otázkou zamyslet se, zda právě patová situace mezi pravíci a levíci a neustále se více vyhrocující nevráživost mezi největšími politickými rivaly, je tou politikou, která je této zemi prospěšná a politikou, kterou si naši občané přejí. Je na čase se dívat na politiku jako na skutečnou službu veřejnosti a snažit se vytvořit opravdu adekvátní zastoupení politiků – žen i mužů, které odpovídá struktuře naší společnosti. Bez žen nemůže být politika službou veřejnosti. To je zásadním mottem ČSSD. Sociální demokraté dokázali znovu na sobotním jednání ÚVV překonat tabu a schválili třetinové zastoupení žen na kandidátkách ve volbách do zastupitelstev krajů. Krom toho se připravuje vyhlášení soutěže “O pohár rovných příležitostí”, který by měl motivovat okresní a

krajské organizace k náboru žen, jejich zařazování do vedení svých organizací a na kandidátky. Věřím, že do příštích voleb do sněmovny se v sociální demokracii vyprofiluje celá řada žen-političek, které obsadí volitelná místa. Všem ženám v politice držím palce.

JUDr. Ing. Petr Petržílek, Ph.D. (vedoucí politicko-analytické sekce ČSSD a stínový ministr životního prostředí)